「性傾向歧視條例」立法對信仰、良心及言論自由的影響
(1) 對信仰的影響﹕
聖經十分清楚表明﹕(1) 同性戀是罪，是神所憎惡的 (利18:22；20:13)；(2) 是導致所多瑪、峨摩拉毁滅的罪(創19:5-8)；(3)新約立場亦沒有改變，認定同性戀是不正常，不自由(羅1:26)；(4) 是畸型，是變態的(羅1:27)；(5) 是不能承受神國的罪 (林前6:9)

倘「性傾向歧視條例」的立法獲得通過，肯定會對信徒的信仰帶來十分嚴重的影響﹕
(A) 聖經是不容更改，是所有信徒均要謹守遵行的，一旦立法，信徒不可再說同性戀是罪(因此舉被視為歧視同性戀者)，不可再閱讀有關聖經，甚至不可說同性戀是不道德的。

(B) 教會，教會學校，教會機構甚至任何不接受同性戀行為的公司或機構將被迫就範，要聘同性戀者，要容許這些同性戀者宣揚他們的道德觀，連我們的下一代亦要受他們薰陶。否則同性戀者會用公帑告他們，他們要負上刑事責任。

(C) 任何信徒縱使不接受同性戀行為，亦無權不聘同性戀者作補習老師，無權不租地方給同性戀者(縱使他們集體性交，雜交)，無權辭退同性戀者，否則同性戀者全無須花錢，有政府代他們告他們。無論入罪與否，對巿民已是一種懲罰。

(D) 任何教會，基督教機構都不得紀律處分同性戀者，道德底線將全線崩潰，他們將會使教會妥協，認同他們的道德觀。

(E) 將來牧師做了同性戀者，犯了同性戀之罪，教會亦不能辭退他，否則要負上刑事責任。

明顯，教會若發展到這地步，便已失去教會特質。這些人如羅1:32

所說「不但自己去行，還喜歡別人去行」，公平嗎？道德標準較高的，

對家庭，對社會，對國家更是有益無害的，維護健康家庭者反要被罰，

公平嗎？社會用納稅人的錢去保障對社會有害無的人，公平嗎？
(2) 對良心的影響﹕
倘若真的立法，我們將明知道這種同性戀行為帶來很多惡果，但

為免被刑事檢控，人將敢怒而不敢言。這些不良影響已全部現了出來，
包括﹕

(1) 同性戀肯定是性病、愛滋病，各類與肛交，性交有關的疾病如肛

門癌，大便失調，梅毒，椰菜花，衣原體疾病等的溫床。

(2) 同性戀肯定是歐美(特別是基督教信仰已死的國家，如瑞典) 導致
出生率直線下降，離婚率激增，未婚生子激增等的主因。Stanley 
Kurtz研究所得，瑞典同性戀合法化，婚姻法，「性傾向歧視條例」立法後，出生率跌到空前低谷。此外，(50%的嬰孩是未婚生子的，這是受風氣的影響，少年人無底線，同性、異性性行為泛濫。( 同性戀是離婚直接及間接主因。( 瑞典是福利最好，但自殺率是全球最高的國家(2004年有1800人自殺，20/100,000) 其中未婚母親，及不正常嬰孩(過輕磅)之母親比例最多，這樣有害無益之性行為是我們沒法接受的。( 同性戀不是天生，乃是可節制行為，被強迫去說那是天生的是通不過我們的良心。( 被強迫去聘同性戀者老師、社工、童軍隊長，補習老師等影響我們的下一代，是不公平，是通不過我們的良心的。
明知這是可節制的行為，但有人不節制；明知是不道德的東西，但不出聲，被迫認同；若明知他們會教壞我們的下一代，但卻沉默不語，任由同性戀者喜歡怎樣就怎樣，是絕對通不過。

(3) 對言論自由的影響﹕
從加拿大，瑞典，美國等地觸犯了「性傾向歧視條例」的例子看，全部都與言論自由有關。
(1) 瑞典牧者因講道中提及聖經說同性戀是罪而被控甚至入罪

(2) 加拿大教師 Chris Kempling因言論而被吊銷教師資格，被罰，被迫至走頭無路。

(3) 不少人因批評同性戀行為而被罰款，被迫上同性戀「再教育」的課堂被洗腦。

在這言論自由的世代，人可以批評總統，為何批評那些同性戀行

為竟要被檢控，甚至被罰？這是民主社會可容忍的嗎？
